

Репринтъ: Цепная реакция

15 лет назад, в 1998 году, сайт "Иркутский экспресс" писал:

"Сначала исчезла машина, потом ее хозяин - так загадочно и, возможно, трагически закончилась история гражданина, в течение трех лет обивавшего пороги милицейских и прокурорских кабинетов.

Все началось 5 июля 1995 года в Иркутске, в частном доме по улице Еланской. Неизвестные и, добавим, по сей день неустановленные лица совершили разбойное нападение на Николая Николаевича Артемова (Фамилия изменена. - Ю. У.). Его крепко избили, чтобы "вырубить", а потом изъяли документы на автомашину "Мицубиси Галант", общегражданский паспорт Николая Николаевича и на вышеназванной иномарке скрылись...

В тот день Николай Артемов еще не знал, что японский автомобиль, купленный им месяцем ранее за 7500 долларов, к нему уже не вернется... А тогда, сразу после разбоя, потерпевший сделал все, что делают в таких случаях: написал заявление в милицию и обратился с ним в Свердловский РУВД. По этому заявлению 15 июля - спустя десять дней! - было возбуждено уголовное дело N 15899. Однако еще ничто не предвещало трехгодичного трагикомического марафона, который, увы, так и не завершился закономерным финишем. Пока что следствие вроде бы зашевелилось, и Николай Николаевич с оптимизмом ждал добрых вестей из милиции. Он и предположить не мог, что должностные лица, люди в погонах, допустили грубейшие, непростительнейшие для профессионалов промахи в самом начале этого по-своему уникального уголовного дела.

Здесь мне не обойтись без ссылки на официальный документ - письмо начальника отдела розыска управления ГАИ по Иркутской области (ныне ГИБДД) на имя начальника Свердловского РУВД В. Домогацкого и потерпевшего Н. Артемова. Цитирую:

"...В нарушение приказа МВД РФ N 400 - 93 г., по факту хищения автомашины "Мицубиси Галант" информация о розыске в ИЦ УВД (информационный центр. - Ю. У.) выставлена не была, ориентировок в ГАИ не поступало. При отсутствии розыскной информации указанная машина была поставлена на учет в РЭО ГАИ г. Ангарска 08.09.1995 года и до настоящего времени эксплуатируется..."

Письмо датировано 3-м октября 1997 года. А что же было в промежутке - между летом 95-го и осенью 97-го? А была вопиющая безответственность, была потрясающая халатность и нахальное желание упрятать собственную профессиональную несостоятельность за хамство и грусть по отношению к потерпевшему.

Пожалуй, без некоторого комментария к процитированному выше документу не обойтись. Попросим необходимый комментарий сделать исполняющего обязанности начальника управления ГИБДД подполковника милиции Александра Фирсова:

- После того, как потерпевший обратился в дежурную часть милиции с заявлением об угоне машины, дежурный обязан немедленно передать полученную информацию в ГИБДД и в течение суток - по всем подразделениям милиции. Получив эту информацию, мы включаем ее в банк данных и начинаем искать угнанный автомобиль. Почему на самом первоначальном этапе не было сделано то, что делается обязательно, я сказать не могу. Может, в то же самое время произошло что-то более серьезное, и сотрудники милиции запурхались. Одни забыли сделать, то что в таких случаях делать полагается, другие не проконтролировали. Само собой, с точки зрения потерпевшего это - не оправдание...

Еще одна любопытная деталь из того же официального документа: угнанная иномарка спустя два месяца после совершения преступления как совершенно "чистая" машина была поставлена на учет в РЭО ГАИ Ангарска! Другими словами, имелись все предпосылки для того, чтобы "Мицубиси" гражданина Артемова найти без каких бы то ни было осложнений, вернуть ее владельцу и "повязать" преступников, совершивших разбойное нападение. И требовалось-то от многочисленных должностных лиц не что-то сверхъестественное, неподъемное их уму и профессиональным навыкам, а элементарное: честно выполнить свои

должностные обязанности! Увы...

Позднее все недочеты и упущения в расследовании уголовного дела N 15899 были выявлены в ходе служебного расследования и отражены в приказе о наказании. Всем сестрам досталось по серьгам. Но это уже было потом...

Время шло: мелькали дни, проходили месяцы, миновали годы. Гражданин Артемов время от времени тревожил милицию и прокуратуру своими жалобами на волокиту и безрезультатность следствия. Ему давали ответы или не давали, однако правоохранительная машина как бы продолжала действовать. Следователи - а их уголовным делом N 15899 занималось по очереди три или четыре, - уходили на больничный лист или в очередной отпуск. На этот период работа по делу притормаживалась, потерпевший, что естественно, нервничал и пытался "качать права" в тех или иных кабинетах. Будучи рядовым в гигантской армии российских налогоплательщиков, Николай Николаевич полагал, что, поскольку сотрудники Свердловского РУВД получают зарплату благодаря и тем налогам, которые платит он, то с ним в милиции будут обходиться по крайней мере уважительно. Он ошибался...

В одном из начальнических кабинетов Артемов осмелился спросить: что делается для задержания машины, угнанной у него? В ответ ему нагрубили и "с угрозами выгнали из кабинета". Он обратился к милиционеру руководителю рангом выше с просьбой взять расследование уголовного дела N 15899 под контроль. В ответ услышал команду, заставившую его вспомнить годы срочной армейской службы: "Кругом! Марш отсюда!". И попробуй тут возразить...

Настойчивость, с которой потерпевший начал стучаться в двери различных кабинетов, объясняется просто: в мае уже 97-го он случайно увидел на улицах Иркутска свою машину! Перепутать он не мог! Записав ее новый госномер, он 22 мая примчался к начальнику ОМ-2 Свердловского РУВД (тогда это подразделение возглавлял Мурыгин). В очередной раз Артемова заверили: дескать, не надо суетиться и волноваться, уж теперь-то милиция покажет себя и "возьмет" негодяев! Однако, как и год, и полтора назад Николая Николаевича исправно "кормили завтраками", предлагая узнать результат завтра, завтра, снова завтра - и так до бесконечности.

Осознав всю беспомощность милиции или же нежелание людей в погонах заниматься именно этим, конкретным уголовным делом N 15899, потерпевший по прошествии почти трех месяцев, 15 августа 97-го, сам отправился в Ангарск, где на учете стояла его иномарка. Он подал заявление о задержании и постановке на арест-площадку угнанной у него машины. Казалось бы, уж теперь-то правоохранительная система вынуждена будет сработать - некуда ей деваться, загнал в угол Николай Николаевич этих недотеп в погонах!..

Но и в этой вроде бы беспроигрышной ситуации нашего героя печального образа ждал проигрыш. Начальник отделения ГАИ УВД г. Ангарска А. Берлин сообщил Николаю Николаевичу, что автомашина "Мицубиси Галант" госномер О 496 АН "...снята с учета 11.06.97 года для продажи, госномера сданы... Дальнейшее местонахождение данной автомашины установить не представляется возможным".

Как говорится, приехали! Потерпевшего уже не могло удовлетворить письмо за подписью начальника УВД Иркутской области генерал-лейтенанта милиции Михаила Никифорова (теперь уже - бывшего), в котором 19 июля 1998 года Артемову была обещана кое-какая, прямо скажем, слабая, надежда:

"Сообщаю вам, что ваша жалоба рассмотрена руководством УВД Иркутской области. Приказом начальника УВД начальник ОМ-2 Свердловского РУВД майор милиции Мурыгин Н.А. привлечен к дисциплинарной ответственности. Работа по раскрытию преступления в отношении вас взята на контроль управлением уголовного розыска криминальной милиции..."

Прекрасно понимая, что он остался в дураках благодаря бездействию, безответственности и непрофессионализму сотрудников правоохранительных органов, Николай Николаевич вознамерился "поиметь" с милиции не только стоимость угнанной иномарки, но и моральный вред, который он понес от трехлетнего малоприятного общения с некоторыми должностными лицами. Вот, например, информация к размышлению: лишь в 1997 году нашего героя признали потерпевшим - исключительно благодаря тому, что он (внимание!) решил нанять адвоката. Тут самое время напомнить, что в результате разбойного нападения Артемов лишился не только автомобиля, не только документов на него, но и общегражданского паспорта.

В свете того, что в целом случилось с Николаем Николаевичем, уже не представляется удивительным тот факт, что в течение трех (!!!) лет ему не выдавали новый паспорт. Под всевозможными предлогами "деятели" в паспортном столе раз за разом отказывали Артемову выдать документ, удостоверяющий его личность.

Будучи "человеком без паспорта", Артемов три года не имел возможности получать медицинскую помощь. Опять же, только адвокат, которого Николай Николаевич вынужден был позвать на помощь, помог обрести "краснокожую паспортину".

Дело оставалось за малым: подать исковое заявление в суд и с триумфом выиграть процесс у милиции, вернув себе полную стоимость похищенного автомобиля и удовлетвориться суммой в 10 тысяч рублей в качестве компенсации за понесенный моральный вред. Опытный адвокат Олег Казиков подготовил все необходимые документы, но тут случилось непредвиденное. Николай Николаевич Артемов просто-напросто куда-то исчез! Все попытки адвоката отыскать своего доверителя закончились безрезультатно. Последняя встреча у Казикова с Артемовым была летом, в июле или августе. И с тех пор - никаких следов, никаких телефонных звонков или писем. Пропал человек, как сгинул.

Может быть, все не так трагично, как представляется на первый взгляд. Может... Но пока факт остается фактом: неудобный для правоохранительных органов гражданин очень кстати куда-то запропастился. Как и его автомашина, между прочим. И тут на память приходит замечательная фраза, приписываемая Иосифу Виссарионовичу: "Есть человек - есть проблема, нет человека - нет проблемы".

Впрочем, последняя точка в уголовном деле N 15899 еще не поставлена. А это значит - проблемы у кого-то вполне могут возникнуть."

Автор: Юрий Удоденко © Babr24.com КРИМИНАЛ, ИРКУТСК 2655 24.03.2013, 23:10

URL: <https://babr24.com/?ADE=113423> Bytes: 9832 / 9811 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Юрий Удоденко.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)